

深圳市福田区人力资源局

福田区人力资源局关于对福田区政协六届四次 会议提案第 2024064 号的回复意见

尊敬的黄逸昆委员：

您好！您提出的《关于打造河套高质量发展高地加快推进河套深港科技创新合作区建设的建议》已收悉。非常感谢您对我区港澳青年工作的高度关注，以及对我局工作的关心支持，您的建议我局非常重视，现就该项工作向您作简要汇报。

一、完善配套制度，拓展港澳青年就业创业空间

一是大力推进就业创业政策协同。大力宣传实习、见习、就业、创业等扶持政策，积极兑现港澳青年就业创业同深圳市民待遇。二是加快推进 3 项专属政策。实施大湾区青年就业计划生活补助、港澳台青年实习补助以及大湾区职场导师计划补贴，为港澳青年来深就业提供一对一“保姆式”服务，帮助港澳青年加快融入学习、工作和生活，今年以来发放生活补助 62.8 万元，惠及 446 人次。三是积极兑现所得税优惠政策。依据市级部门发布的政策指南，经过市级部门审核确认，向符合条件的港澳青年发放个人所得税补贴。2024 年已发放资金约 1.22 亿元，惠及人才 167 人次。

二、对接港澳资源，搭建港澳青年交流合作平台

一是丰富创业服务形式，浓厚创新创业氛围。常态化开展专场招聘会、政策宣讲会、创业大讲堂、职业指导下基层等交流活动，联合辖区街道及孵化基地开展“港澳创新创业大讲堂”“高质量充分就业创业大讲堂”“港科大百万奖金国际创业大赛”等一系列活动，今年以来已开展创业大讲堂活动 23 场，惠及市民 500 余人。**二是营造创新创业良好氛围。**充分发挥我区毗邻港澳、港澳青年创新创业聚集河套合作区的地缘优势，复制推广“反向飞地”模式，搭建“双向交流”服务平台。2023 年联合深圳市人社局举办香港城市大学优秀项目“走进福田”活动，吸引香港城市大学 30 个优秀团队参加，通过实地走访、项目展示、创业指导等方式，进一步深化两地交流合作，促进港澳青年不断提高来深就业创业意愿，今年已和香港城市大学沟通对接，计划于十月再次举办相关交流活动。**三是持续优化精细服务。**组织创业指导专家对辖区孵化基地开展“专家基地行”活动，对基地建设以及入驻企业面临的创业问题进行了专业指导，充分发挥创业孵化基地在促进就业和创新创业驱动发展等方面的重要作用，共走访 33 家孵化基地，服务入驻企业 83 家。

三、迎合粤港澳发展契机，打造就业创业首选地

一是强化创新创业基地建设。鼓励社会力量支持参与，设计差异化创业孵化基地产业布局。创新运用“政府引导、市场主导、社会化运营”模式，鼓励和扶持多元化资金参与建设具有滚动孵

化功能的创业孵化基地，并积极迎合福田金融、科创、时尚三大产业特点，形成差异化的创业孵化基地布局。目前我区已建设市、区级创业孵化基地 33 家，孵化面积 20 万平方米，其中市级港澳青年创新创业基地 2 家，入驻企业超 50 家，带动港澳居民就业超 160 人。

二是重点推进大湾区职场导师计划。开展实施福田“大湾区职场导师计划”路径研究课题调研，积极推动辖区内具备一定社会阅历、职场经验的港澳籍专家人士成为福田区大湾区职场导师，为初涉职场的港澳青年提供求职推荐、职业指导等服务。

三是持续完善服务体系，营造就业服务优质体验。依托市人社局搭建的深圳市人力资源生态服务平台，共享政府部门业务数据，通过数字化、智能化服务平台建设，聚合政府、个人、企业、机构等全要素服务，为港澳青年的全面发展提供了一站式平台。对政策存在疑问的，港澳青年可在深圳市人力资源生态服务平台及全区 11 个公共就业创业服务专区电话和现场咨询。接下来我局将根据港澳青年反馈的建议及时向深圳市人力资源局反馈，为深圳市出台相关政策提供更多的基层参考意见，有利于政策的改进和调整。

福田区人力资源局

2024 年 9 月 19 日

(此页无正文)

(联系人：林柱梁， 联系电话：82918408)